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COMUNE DI GENOVA - MUNICIPIO II CENTRO OVEST 

ESTRATTO DAL VERBALE 
SEDUTA DEL 21 GENNAIO 2026 

 
 
L’anno 2026 addì 21 del mese di gennaio in Genova presso il Salone municipale 
“Roberto Baldini”, con presenza del Presidente e della Segreteria, alle ore 15,00 si è 
riunito il Consiglio Municipale in seduta pubblica ordinaria in prima convocazione, 
come da avviso PG/2026/19664 del 16/01/2026. Alle ore 15,08 il Presidente ordina 
l’appello nominale che espone le seguenti risultanze: PRESENTI il Presidente 
COLNAGHI Michele e i Consiglieri:  
 
ANDREANI Francesco, APOLINARIO Ronald Fernando, CARDAMONE Martina, DAPINO 
Filippo, FERRARI Andrea, GAGLIANESE Lucia, GAMBERINI Pietro, GHIRARDI Sergio, 
HENRIQUEZ PEREZ Ricardo, IACOPI Caterina, LUCIA Amedeo, MARANINI Fabrizio, 
PASSERI Mariano, PICCARDO Mattia, POGGI Davide, RONDONI Gianluca, ROSSI 
Davide, RUSSO Serena Giuseppina, VERI Roberta. 
 

= in numero di 20 
 

ASSENTI i Consiglieri: BOSCO Giuseppina, FORMICHELLA Fabio, HABILI Medina, 
PRAMPOLINI Edvige Enrica, PUPPO Massimo 
 

= in numero di 05 
 
GIUSTIFICATI in quanto comunicato il proprio impedimento a presenziare alla seduta: 
BOSCO Giuseppina, FORMICHELLA Fabio 

 
= in numero di 02 

 
 

Assiste con funzioni di Segretario: il Funzionario Amministrativo Valeria Porcile 
Assistono l’Istruttore Amministrativo Laura Lai e la Dirigente dei Municipi II Centro Ovest 
e V Valpolcevera, Dott.ssa Anna Rosa Bruzzone. 
 
 
Sono altresì presenti: Stefania Mazzucchelli (Assessore municipale), Luciano Cavazzon 
(Assessore municipale), Margherita Argia Pardini (Assessore municipale). 
 
 
Il Presidente dichiara aperta la seduta e nomina scrutatori i Consiglieri: 

Apolinario / Dapino / Passeri 
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Dopo l’appello si sono verificate le seguenti variazioni nella composizione del Consiglio: 
 

Ora Argom. Entrata Uscita N.  Presenti 

16:32 17 PRAMPOLINI Edvige 
Enrica 

 21 

16:32 17 PUPPO Massimo  22 

17:00 19  HENRIQUEZ PEREZ Ricardo 21 

17:30 20  LUCIA Amedeo 20 

17:30 20  PICCARDO Mattia 19 

17:34 21  GHIRARDI Sergio 18 

17:38 22  MARANINI Fabrizio 17 

18:00 25bis  FERRARI Andrea 16 

18:02 25bis  RUSSO Serena Giuseppina 15 

 
Alle ore 18:19 viene dichiarata chiusa la seduta del Consiglio Municipale. 
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MOZIONE APPROVATA DAL CONSIGLIO DI MUNICIPIO II 
CENTRO OVEST NELLA SEDUTA DEL 21/01/2026 

- Arg. n° 22 - 
 
 

OGGETTO: Progetto “4 anni di chiusura dell'accesso alla rampa per raggiungere il 
casello di Genova ovest” 

 
IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO II CENTRO OVEST 

 
CONSIDERATO CHE 

i disagi causati agli abitanti di Sampierdarena dalla chiusura dell'accesso sud alla rampa 

per raggiungere il casello di Genova Ovest perdurano da 4 anni; 

 

CONSTATATO CHE 

il problema è stato denunciato a ottobre 2021 dalla stessa ditta che stava lavorando al 

nodo stradale di San Benigno; 

 

EVIDENZIATO CHE 

da allora, a parte l'istituzione della corsia unica, non è stata prospettata concretamente 

alcuna soluzione, se non quella data dall'allora vicesindaco e assessore ai Lavori pubblici 

Pietro Piciocchi, secondo il quale servono almeno 2 milioni di euro per risolvere 

definitivamente l'ammaloramento del viadotto San Benigno, il tratto di strada che collega 

l'elicoidale alla rampa di accesso di Genova Ovest, costi che potrebbero essere affrontati 

dalla società Autostrade grazie agli accordi, dati come già esistenti con l'amministrazione; 

 

CONSIDERATO CHE 

di fatto pare non sia stata messa in atto alcuna azione utile per migliorare la "situazione 

strutturale del manufatto di traverse e colonne a sostegno della Sopraelevata alla luce 

delle relazioni tecniche eventualmente redatte o fatte svolgere dalla Direzione Facility 

Management settore strade", azioni che l'amministrazione avrebbe già dovuto compiere 

per la risoluzione del problema di sicurezza e di viabilità della zona, della città e del porto; 

 

VISTO CHE 

"la situazione è di forte disagio, come da tempo constatato di persona. perdura 4 anni. Da 

quando La decisione di ridurre da due a una corsia quel raccordo tanto trafficato, è stata 

presa a causa delle evidenti formazioni di ruggine in stato avanzato proprio sul fianco al 

centro della traversa che sostiene entrambe le carreggiate utilizzate da chi si dirige o 

proviene dal casello di Genova Ovest per la città o per il porto. 

 

EVIDENZIANDO CHE 

le carreggiate della sopraelevata Aldo Moro, poco prima di scavalcare l'incrocio tra via 
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Cantore e via San Bartolomeo del Fossato, consentono il passaggio e sopportano la 

grande mole di traffico leggero e pesante diretto in autostrada attraverso il casello di 

Genova Ovest; 

 

IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E LA SUA GIUNTA 
 
- A sollecitare con concreti atti amministrativi propri l'attuale giunta comunale ad inserire 

nel futuro Piano Triennale dei Lavori pubblici la progettazione e parte delle risorse 
economiche in concerto con Società Autostrade per dare una risoluzione strutturale del 
problema presentato in premessa riguardo al manufatto che è stato comunque 
collegato al raccordo del nuovo sistema della viabilità del nodo di San Benigno insieme 
alla conseguente riapertura, in sicurezza, della seconda corsia della carreggiata lato 
monte della strada sopraelevata Aldo Moro, e l'accesso alla stessa dal varco compreso 
tra le due aree di servizio di via Cantore; 

 
- A riferire a questo Consiglio le risposte alle azioni che intraprendere dalla giunta 

Municipale. 
 
 
Proponenti: PARTITO DEMOCRATICO SILVIA SALIS SINDACA. 
 
Al momento della votazione sono presenti n.  17 Consiglieri 

 
    

Esito votazione: APPROVATA 
 
Votanti       n.  17 
Favorevoli n.  17  
Contrari n.  00 
Astenuti n.  00  
 
 

    Il Segretario                                                                                 Il Presidente   
  Valeria Porcile                     .                 Michele Colnaghi 
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